
Autovalutazione: il ‘600 

1.  La crisi demografica del ‘600 può essere spiegata da: 
a. la teoria malthusiana   b. la scoperta dell’America   c. La rivoluzione inglese  

2. La storiografia è oggi più propensa ad evitare la definizione di ‘crisi generale’ del Seicento.  

Vero  Falso 

3. Cos’è la demografia storica?  

a. Lo studio delle forme politiche degli stati di antico regime. b. L’analisi delle organizzazioni 
democratiche esistenti nel passato c.  Lo studio quantitativo delle popolazioni del passato  

4. Nel corso del Seicento si assiste ad una: 

a. progressiva periferizzazione del Mediterraneo  b. crescente centralità del Mediterraneo 
c. improvvisa crisi del Mediterraneo 

5. La crisi delle attività manifatturiere italiane è dovuta anche 

a. alla progressiva diminuzione di materie prime  b. all’invasione dei prodotti americani     
c. all’affermazione di nuovi centri manifatturieri nell’Europa del centro-nord 

6. Quali indicatori politici ci segnalano una “crisi” politica nel Seicento? 

a. le sei rivoluzioni “contemporanee” b. l’ascesa di Luigi XIV  c. l’indipendenza 
dei Paesi Bassi 

7. La guerra dei Trent’anni è stata definita “l’ultima guerra di religione” europea 

Vero   Falso 

8. La pace di Westfalia segna anche  

a. la fine delle guerre in Europa        b. l’allargarsi della politica coloniale europea     c. la nascita di 
nuove realtà statali (Paesi Bassi e Prussia) 
 

9. Dalla metà del XVII secolo il primato commerciale europeo spetta a: 

a. L’Olanda        b. L’Italia   c. La Spagna 

 

10. La figura del Validos: 

a. accentua i conflitti fazionali all’interno della corte   b. annulla i conflitti fazionali all’interno della 
corte  c. pacifica gli Stati e i popoli. 

 



11. Durante il regno di Filippo IV la Spagna deve fronteggiare le seguenti rivolte: 

a. La fronda dei principi e dei parlamenti b. la rivolta di Masaniello e la rivolta del Portogallo
  c. la “gloriosa rivoluzione” 

12. Con la diffusione della Paulette (1604) nella Francia di Enrico IV si afferma: 

a. la feudalità  b. il clero giansenista  c. la “nobiltà di toga” 

13. L’assolutismo di Luigi XIV è la concretizzazione di un potere tirannico svincolato dal rispetto 
di ogni legge, tanto umana che divina 

Vero   Falso 

14. L’ Editto di Fontainebleau (1685) segna: 

a. Cacciata degli Ugonotti dal territorio francese b. L’estensione della libertà di culto anche ai 
luterani  c. La fine delle guerre di religione in Francia.  

15. La completa rottura tra il Parlamento inglese ed il monarca e la conseguente rivoluzione si avrà 
con: 

a. Giacomo I  b. Carlo I  c. Elisabetta I 

16. Il potere di Oliver Cromwell si fonda su: 

a. l’esercito  b. i puritani  c. i mercanti  

17 Il Test Act stabiliva 

a. l’ esclusione dei cattolici alla vita pubblica    b. l’inclusione dei cattolici alla vita pubblica c. la 
pacificazione religiosa 
 

18. Nelle congiunture di guerra nei Paesi Bassi il potere è assunto: 

a.  dal Gran Pensionario  b. dal Parlamento    c. dallo Stadhonder 

19.  Il barocco è un’espressione artistica tipica: 
a. del protestantesimo  b. del mondo islamico c. del cattolicesimo 

 
20.  La rivoluzione scientifica si oppone: 
a. all’ ”ipse dixit” aristotelico   b. al pensiero di Machiavelli  c. al 

cartesianesimo 
 

21. L’artista del Seicento è ancora un artista di corte?  
a. sì   b. no  

 
22. Le accademie scientifiche si sviluppano soprattutto: 

a. in Italia  b. in Spagna   c. in Inghilterra e nei Paesi Bassi  



 


